

Коробейникова Наталья Владимировна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Классификация юридических фактов

Аннотация. Статья посвящена необходимости классификации юридических фактов. В ней рассматриваются положительные и отрицательные юридические факты, административно-правовые и гражданско-правовые юридические факты. Исследуется их практическая функция.

Ключевые слова: классификация юридических фактов, юридические факты, правомерные и неправомерные юридические факты, юридические акты, юридические поступки.

Классификация юридических фактов требуется для того, чтобы более глубоко понимать их природу. Юридические факты являются единой системой с частями, составляющими ее, которые самостоятельны, однако при этом связаны друг с другом.

Юридические факты могут быть классифицированы на события и действия. Данная классификация базируется на таком критерии как зависимость факта от воли людей. В соответствии с этим, к действиям отнесены факты, которые находятся в зависимости от воли людей, а к событиям – факты, которые не имеют зависимости от воли людей.

Действия в качестве юридических фактов делятся на правомерные и неправомерные. К правомерным относятся юридические поступки и юридические акты, к неправомерным – самовольное действие.

Действия могут быть положительными, когда проявляется активность лица, и отрицательными (упущение, молчание, другое бездействие, влекущее

право). Молчание, которое способно породить обязанности и право в установленных законом случаях, также можно рассматривать в качестве юридического факта [1, с. 16–22].

В свою очередь, правомерные делятся на юридические акты (факты, специально направленные на достижение последствий юридического характера, – судебный приговор) и юридические поступки (факты, специально не направленные на достижение последствий юридического характера, однако вызывающие их, – художником написана картина).

Неправомерные действия делятся на преступления и проступки. Последние делятся на материальные, гражданские, административные, процессуальные, дисциплинарные и т. д. Правомерные – на юридические акты и поступки.

Юридические акты являются действиями, направленными на то, чтобы достичь конкретного юридического результата. Это могут быть заявления, сделки, голосование и т.д.

Юридические поступки являются действиями лиц, с совершением которых закон связывает наступление последствий юридического характера вне зависимости от намерений, желания и воли таких лиц. В качестве типичных примеров способны выступать находка клада, вещи, создание художественного произведения [4].

К событиям отнесены рождение человека и его смерть, природные явления (снегопад, наводнение и др.), техногенные явления (аварии, катастрофы), социальные явления (восстания, забастовки) и др. События относятся к разряду самостоятельного типа юридических фактов. События превращаются в юридические факты, если они установлены в законе, обладают социально-правовой значимостью по меньшей мере для одного субъекта гражданских правовых отношений, а, следовательно, для общества.

Некоторыми учеными, наряду с действиями и событиями, выделяются правовые состояния (состояние в браке, состояние нетрудоспособности, состояние в родстве и т. д.).

Кроме того, есть и иные критерии классификации юридических фактов.

В соответствии с характером наступающих последствий – правопрекращающие, правоизменяющие, правообразующие и универсальные или комплексные факты (приговор суда, поступление в вуз, вступление в брак и т. д.), одновременно и образующие, и изменяющие, и прекращающие правовые отношения.

Правообразующие факты ведут к возникновению правовых отношений (к примеру, прием на работу).

Правопрекращающие – прекращают правоотношения (к примеру, окончание вуза).

Правоизменяющие юридические факты – изменяют правоотношения (к примеру обмен жилой площади).

В соответствии с продолжительностью действия выделяются длящиеся и кратковременные юридические факты (штраф). Длящиеся факты называются правовыми состояниями (состояние гражданства, родства и т. д.);

В соответствии с количественным составом могут быть выделены сложные и простые юридические факты. Простые – все факты отнесены к одной правовой отрасли, сложные – в необходимый комплекс фактов включаются факты, обладающие различной отраслевой принадлежностью. При этом их накопление происходит в определенном порядке.

По значению юридические факты способны являться положительными и отрицательными.

Положительные юридические факты являются жизненными обстоятельствами, наличие которых прекращает, изменяет или вызывает правоотношения (к примеру, достижение конкретного возраста).

Отрицательные юридические факты, наоборот, являются такими жизненными обстоятельствами, отсутствие которых представляет собой условие для прекращения, изменения или возникновения правоотношений (к примеру, отсутствие уже зарегистрированного брака и близкого родства представляет собой условие, необходимое для вступления в брак) [3, с. 33].

Юридические факты так же могут быть классифицированы на гражданско-правовые и административно-правовые. Административные – это действия судебных исполнителей, нотариальные действия, регистрация юридических лиц, государственные заказы, нормативные факты (акты), решения органов власти и управления и др. Классически гражданско-правовые юридические факты – это сделки, действия в сфере интеллектуальной деятельности, чувства.

Также факты необходимо разделять на социальные и формально юридические, факты технического или волевого характера, на факты действия, факты права, другие факты.

В соответствии с признаком определенности нормативной модели юридические факты могут быть подразделены на определенные (к примеру, возраст) и относительно-определенные – те, которые конкретизирует компетентный орган в процессе применения правовой нормы.

По признаку документального закрепления юридические факты способны являться оформленными и неоформленными. Большая часть юридических фактов существует в документально зафиксированном, оформленном виде.

Однако есть также неоформленные юридические факты. Это, к примеру, отказ от осуществления права, устная сделка между гражданами и др. Подобные юридические факты могут быть названы скрытыми, латентными. В латентном виде существует часть фактов – правонарушений.

Классификация юридических фактов выступает в качестве средства научного прогноза, ею выполняется прогностическая функция. При разграничении множества видов и подвидов юридических фактов, она предстает в качестве инструмента, позволяющего зафиксировать любые сдвиги в системе юридических фактов.

Классификация, которая обоснована с научной точки зрения, дает возможность высказывать предположения о перспективах в развитии конкретных категорий юридических фактов, предвидеть такие изменения.

Классификацией юридических фактов выполняется богатая по содержанию практическая функция. Она помогает точному отбору и правильному закреплению юридических фактов в правовых нормах, способствует пониманию взаимосвязи разных средств воздействия на фактические отношения и процессы. Ее ценностью для правоприменительных органов является то, что в ней раскрывается правовая специфика социальных фактов, она служит их точному и полному установлению.

Классификация юридических фактов является необходимым средством изучения правоотношений, определения их отраслевой принадлежности. В этом качестве ее широко используют в науке, в практической сфере, в юридическом образовании. Как мы считаем, ценность классификации юридических фактов для науки и практики еще не полностью раскрыта. Ее последующее развитие может быть полезным для решения разных задач правоправедения, в том числе для социологических исследований в юридической науке [2, с. 84].

Согласно вышесказанному, юридические факты проявляются в определенном времени и пространстве, действуют и оказывают влияние на конкретный круг лиц. Представляя собой зеркальное отображение состояния общественных отношений, юридически значимыми являются только те из них, которыми затрагиваются права и интересы государства, общества, личности, социальных коллективов, этнических групп и наций. Факты, которые не обладают социальной значимостью, не влекут за собой юридических последствий.

Подводя итоги, можно прийти к заключению, что все юридические факты, невзирая на их разнообразие, имеют общие черты: а) юридические факты – это жизненные обстоятельства, условия и факты; б) определяются в гипотезах права; в) выступают в качестве условия возникновения, изменения и прекращения правовых отношений; г) влекут за собой субъективные права и юридические обязанности участников правовых отношений; д) обеспечиваются государственным принуждением.

Классификация юридических фактов является открытой, так как юридические факты, как уже отмечалось, чрезвычайно многообразны и динамичны, поэтому не исключено появление их новых видов.

Итак, при рассмотрении юридических фактов и их классификаций в теории государства и права, можно прийти к выводу, согласно которому требуется продолжать изучать их, обосновывать возникновение их новых видов, модификаций (к примеру, группы юридических фактов, фактических систем и т. д.).

Установление или подтверждение юридических фактов является одной из ключевых задач практической деятельности любого юриста. Без этого немислимы правильное применение закона, защита прав организаций и граждан, разрешение споров, привлечение нарушителей закона к ответственности. По этой причине изучению юридических фактов отводится важное место в юридической науке и образовании.

Литература

1. Горюнова Е.Н., Курцев Н.П. Правовая природа юридических фактов // Юрист. 2003. № 10.
2. Курбанов Р.А., Белялова А.М., Лалетина А.С. Гражданское право. Общая и особенная части. М.: Проспект, 2020.
3. Разбейко Н.В. Теория юридических фактов-состояний на современном этапе развития правовой науки // Вестник КРУ МВД России. 2016. № 3 (33).
4. Рафикова З.Р. Классификация юридических фактов в гражданском праве // Вестник БГУ. 2015. № 3.